

# 與波共舞

執行主編的話

親愛的讀者：

**這**三年來，我們所面對的 COVID-19 疫情，改變了每一個人的生活。這場疫情不僅嚴重影響我們的生活模式，也使醫療體系面臨極大的挑戰。病毒帶來的影響持續延續至今，仍餘波盪漾！在本期主題中，我們以「波」為主軸，向讀者展現有形和無形的療癒能量。

當「波」這個字眼滑過您的心靈，您或許會想起海浪拍岸或漣漪滴懸的畫面，或是音樂裡跳躍的節奏，更或是生命中那些溫馨刻骨交錯起伏的片段。

然而，在醫學領域，「波」是如此深沉，如此神秘又如此的巨大。從心臟跳動的波形中，我們得以聆聽生命的脈動；從腦波中，我們得以窺探思緒的漩渦；超音波與震波更證明了「波」廣泛且強大的診療能量及在醫學領域裡產生深遠的影響。近日來台灣南部地區登革熱蠢蠢欲動，我們特別邀請到旅居國外多年的寄生蟲免疫學大師蕭孟芳教授和我們介紹未來對抗登革熱肆虐的新利器—登革熱疫苗。

另外，在本期中我們也邀請了各專業領域傑出的醫學專家撰文，包括腦波驅動喚醒系統及腦刺激前後療效之研究、子宮肌瘤微波消融手術、嬰幼兒聽力篩檢、體外震波在運動醫學及男性勃起功能障礙之運用、皮膚科照光治療、心臟超音波及心律變動性分析。索馬利蘭孕產婦及嬰兒保健功能提升計畫更將愛隨波傳遞遠方，無遠弗屆。類蝴蝶波動效應將無可限量，令人期待。



近來人工智慧（artificial intelligence，AI）議題正夯，許多人工智慧工具不斷推陳出新，功能及使用者也屢破新高！在這一波智能革命，身為醫者也必須迎頭趕上才能倍增吾人的醫療質能。為此我們也在本期邀請專家撰文闡述，談ChatGPT在醫學領域的應用。而在藝術美學方面，也在野人獻曝的一念間，操作AI聊天工具ChatGPT及繪畫工具Midjourney產出AI畫廊及心靈文學與AI的對話與大家分享。透過AI藝術，我們可以獲得一種獨特的療癒方式，它可以啟發我們的想象力和創造力，幫助我們表達自己的情感和感受。

另外在公會核心團隊的努力下，疫後行至泰國，進行國民外交及參訪著名國立大學醫院。會內一波波的慈善活動均令人耳目一新，從植樹節茄萣海邊親子植樹活動、母親節“我的媽媽是醫生”徵文朗誦活動及公會合唱團獻唱母親節祝福歌曲，希望讓您備感溫馨。

透過本期主題的各個篇章，我們期盼讀者能夠更深入的了解「波」的概念與圓融，並在有形與無形中學習及體會，從而獲得療癒和力量。我們相信在這個動盪不安如浪濤的時期，透過學習和體驗「波」所帶來的各種正向能量及思緒，我們可以更好地應對生活中的種種挑戰。

最後，我們要感謝本期的所有作者及編輯團隊，他們致力於為讀者帶來深入的學習和療癒體驗。同時，我們也感謝醫師公會的所有會員和工作人員夥伴，他們一直在疫情期間站在第一線為醫療體系做出貢獻。

希望本期會誌能夠帶給讀者更多的愉快閱讀和動能，祝願大家健康平安！

有您真好，一起加油！

執行主編 | 王志祿

